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2022 年江苏省南京市小升初数学试卷及答案 

一、计算题。（28分） 

1．（10 分）直接写出得数。 

÷ ＝ ﹣ ＝ 
4.2+8%＝ 

× ＝ 

+ × ×0＝ 
43.96+31.4＝ 0.625×8＝ 

2.8× ＝ 

0.25×16＝ 0.9+99×0.9＝ 

2．（12 分）计算下面各题（能简算的要简算）。 

98+2550÷25×15 
36÷ +36÷  25×75%+23×  

100﹣40×7.2×0.25 
×37﹣2÷  ×[ ÷（ ﹣ ）] 

3．（6分）解方程或解比例。 

0.85x﹣65%＝2.5 
x﹣ ＝  15：x＝ ：  

二、用心思考，正确填写。（第 2题每空 0.5 分，其余每空 1分，共 24 分） 

4．（2分）截止 2022 年 6月 11 日 5时，我国新冠肺炎疫情累计确诊 3320060 人，省略“万”

后面的尾数约是      万人；截至目前为止，我国人口约 14 亿，约有 12.7 亿人进行

了新冠疫苗接种，我国新冠疫苗的接种率约为      。 （得数百分号前面保留一位小

数） 

5．（2分）     ：40＝0.625＝ ＝40÷     ＝     %。 

6．（2 分）重阳节这天，优优亲自动手做了一个蛋糕准备送给奶奶。这个蛋糕的形状近似

于圆柱，直径是 8cm、高是 10cm，这个蛋糕的体积约是      cm3，如果再做一个精美

的长方体纸盒把这块蛋糕正好装进去，做这个纸盒至少需要      cm2的硬纸。 

7．（2 分）亮亮用一些 1 立方厘米的小正方体搭出一个立方体图形，并且从不同的方向观

察后画出如图三幅图。亮亮搭这个立体图形用了      个正方体，搭成立体图形的表

面积是      立方厘米。 

 

8．（2 分）如表，如果 x和 y成正比例，空格里的数是     ，如果 x和 y成反比例，空

格里的数是     ． 
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x 6 15 

y 10  

9．（2分）如图，点 A表示的数写成分数是     ；点 C到 0的距离和点 B到 0的距离相

等，但方向相反，那么点 C表示的数是     ． 

 

10．（2分）把一个半径是 6厘米的圆分成若干份，然后把它剪开，照如图的样子拼起米，

拼成图形的周长比原来圆的周长增加      厘米；拼成的近似长方形的面积是      

平方厘米。 

 

11．（2 分）某舞蹈服装出租店规定：一套舞蹈服在出租后的第一天收 8 元，以后每天收 6

元。那么一套衣服在出租 n 天（n＞1）后共收租金      元，50元可以把这套衣服租      

天。 

12．（2分）小明用一根长 米的彩色纸条做纸花，做第一朵花用去这张纸的 ，这时还剩

的占这张纸的 ；做第二朵花用去 米，这时这张纸条还剩      米。 

13．（2分）如图，长方形 ABCD 顶点 C的位置可以用数对表示为（6，5），那么点 B、D的

位置用数对表示分别为 B（      ，     ），D（      ，     ）。 

 

14．（2 分）如图，两个同心圆中间有一个正方形，正方形的面积是 10 平方厘米，外圆的

面积是      平方厘米，外圆的面积与内圆的面积比是（      ，     ） 

 

15．（2 分）研究表明：蟋蟀鸣叫的次数与室外温度有关。例如当室外温应为 76° F 时，

一只蟋蟀每分钟鸣叫 144 次；如果这种关系不变（如表）。那么当室外温度为 88° F 时，

这只蟋蟀每分钟会鸣叫      次，根据华氏度＝32°F （华氏温标单位）+摄氏度×1.8，
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这只蟋蟀每分钟鸣叫 184 次时，室外的温度是      摄氏度。 

蟋蟀每分钟鸣叫的次数 温度/°F 

144 76 

152 78 

160 80 

168 82 

176 84 

三、反复比较，准确选择。（共 13分） 

16．（1分）下面（  ）体积约 1立方厘米。 

A．一滴水 B． 一个粉笔盒 C． 一个手指头 

17．（1 分）小明进行抛硬币实验，前 199 次实验结果统计如下：正面 100 次，反面 99 次，

那么小明第 200 次抛抛硬币的结果（  ） 

A．一定正面 B．一定反面  

C．正反面都有可能 

18．（1分）大圆的半径是小圆的 3倍，如果小圆沿着大圆的内侧滚一圈回到原位，它至少

转了（  ）圈。 

 

A．3 B．6 C．9 

19．（1分）把 3根绳子分别放在盒子里，露出来的部分一样长，绳子最长的是（  ） 

A．  B．   

C．  

20．（1分）把 4个同样大的橘子分给小朋友，每人分 个，可以分给几人？小花的算法是：

4÷ ＝4×3，这里的“3”表示（  ） 

A．4个橘子平均分给 3人 B．1 个橘子平均分给 3人  

C．1人平均分得 3个橘子 

21．（1分）如图，运用了“转化”思想方法的有（  ） 



4 / 22 

 

A．①②④ B．②③④ C．①②③④ 

22．（1分）王阿姨把 10000 元存入银行，定期 3 年，年利率是 2.75%，到期后她将从银行

得到利息多少元？正确列式是（  ） 

A．10000×2.75% B．10000×2.75%×3  

C．10000+10000×2.75%×3 

23．（1分）已知 N＞0，下列各式中，得数最大的是（  ） 

A．N÷  B．1.9N C．N÷1.9 

24．（1分）小学阶段学了很多数学知识，它们之间有密切的联系。下面不能正确表示它们

之间关系的是（  ） 

A．   

B．   

C．  

25．（1分）小红和爷爷围绕一个圆形的湖泊散步锻炼身体，小红走完一圈需要 6分钟。爷

爷走完一圈需要 8 分钟。如果两人同时从同地出发，相背而行。走了 12 分钟以后，两人

的位置是如图的第（  ）幅图。 

A．  B．  C．  

26．（1分）正方体 展开图上的字母位置正确的是（  ） 

A．  B．   
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C．  D．  

27．（1 分）如图，小梁要把一根 14cm 长的铁丝剪成三段，再首尾相接围成一个三角形，

第一剪不能落在点（  ） 

 

A．A B．B C．C 

28．（1分）目前人类已知的昆虫有 100 余万种。下面对“世界上蜻蜓的种数占昆虫总种数

的 0.45%”的理解中，不正确的是（  ） 

A．把昆虫总种数平均分成 100 份，蜻蜓的种数还不足半份  

B．蜻蜓的种数一定很少，可能不足 50 种  

C．蜻蜓种数与昆虫总种数的比为 9：2000 

三、明确要求，动手操作。（共 10分） 

29．（3分）请在如图两幅图中，分别用阴影部分表示出 公顷，并且在第一幅图中表示出

× 的结果。 

 

30．（5分）填一填、画一画。 

（1）画出梯形 ABCD 绕 A点顺时针旋转 90°的图形，并用数对表示点 D旋转后的位置是

D′（      ，     ）。 

（2）如果再将这个梯形按 2：1 放大，请在空白部分画出放大后的梯形。 

（3）画出一个圆，使点 E、F 在圆上。这样的圆可以有很多种画法，它们的圆心所在的

位置有什么相同之处？     。 

 

31 ．（ 2 分）如图，乐乐先从家向       走       米到学校，再向      
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偏           °方向走      米到图书馆。 （在图上测量时取整厘米数） 

 

五、活用知识，解决问题。（共 25分） 

32．（5分）北京时间 2022 年 6月 5日 10 时 44 分，搭载神舟十四号载人飞船的长征二号 F

遥十四运载火箭在酒泉卫星发射中心成功发射，其中有不少数学问题，同学们能不能试

着来解答一下？ 

神舟十四号飞船在飞行过程中，前 18秒，飞船的高度每秒上升 1.5 千米；18秒后飞船沿

曲线飞行，飞船的高度每秒上升 0.4 千米，578 秒后飞船离地面的高度约是多少千米？ 

33．（5分）神舟十四号将继续采用“快速返回技术”，预计将耗时 8.5 小时，比神舟十二

号返回少耗时 70%的时间，神舟十二号返回一共耗时多少小时？（得数保留一位小数） 

34．（5分）天和核心舱上的太阳电池帆板有 A、B两种规格共 48 块组成，总面积为 136 平

方米。其中 A 规格的面积为 3 平方米/块，B 规格的面积为 2 平方米/块，A、B 两种规格

各有多少块？ 

35．（5分）长征二号运载火箭顶部是逃逸塔发动机部分，为研究方便制作了一个模型（如

图），它的下底面直径是 6分米，上底面直径是 3分米，高 8分米，这个模型的体积是

多少立方分米？ 

 

36．（3分）为了寻找发射的合适时间，气象专家们查阅和分析了大量数据。 

（1）请将扇形统计图和条形统计图补充完整。 

（2）结合两幅统计图中的数据，可以知道本次一共收集统计了      天的天气数据。 
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37．（2分）中国空间站建设凝聚了许多科研工作者的心血与汗水，火箭研发中心、飞船研

发中心、材料研发中心都有许多科研工作者。其中火箭研发中心有 160 人，关于这三个

研发中心的科研工作者人数还有以下的信息，请选择合适的信息解答问题。 

①火箭研发中心的人数是总人数的 ； 

②飞船研发中心、火箭研发中心两个中心的人数比是 3：4； 

③材料研发中心人数比飞船研发中心人数多 ； 

④材料研发中心人数比总人数的 40%多 8人。 

请选择合适信息，计算材料研发中心有科技工作者多少人？ 
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2022 年江苏省南京市小升初数学试卷 

参考答案与试题解析 

一、计算题。（28分） 

1．【分析】根据分数减法、分数除法、分数乘法、分数四则混合运算、小数加法、小数乘

法以及小数四则混合运算的法则直接写出得数即可。 

【解答】解： 

÷ ＝4 ﹣ ＝  
4.2+8%＝4.28 

× ＝  

+ × ×0＝  
43.96+31.4＝75.36 0.625×8＝5 

2.8× ＝1.6 

0.25×16＝4 0.9+99×0.9＝90 

【点评】本题主要考查了分数减法、分数除法、分数乘法、分数四则混合运算、小数加

法、小数乘法以及小数四则混合运算，属于基本的计算，在平时注意积累经验，逐步提

高运算的速度和准确性。 

2．【分析】（1）先算除法，再算乘法，最后算加法； 

（2）先算除法，再算加法； 

（3）运用乘法分配律进行简算； 

（4）先算运用乘法交换律进行简算，再算减法； 

（5）把除法化成乘法，再运用乘法分配律进行简算； 

（6）先算小括号里的减法，再算中括号里的除法，最后算括号外的乘法。 

【解答】解：（1）98+2550÷25×15 

＝98+102×15 

＝98+1530 

＝1628 

 

（2）36÷ +36÷  

＝48+144 

＝192 

 

（3）25×75%+23×  

＝（25+23）×75% 

＝50×75% 
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＝37.5 

 

（4）100﹣40×7.2×0.25 

＝100﹣40×0.25×7.2 

＝100﹣10×7.2 

＝100﹣72 

＝28 

 

（5） ×37﹣2÷  

＝ ×37﹣2×  

＝ ×（37﹣2） 

＝ ×35 

＝20 

 

（6） ×[ ÷（ ﹣ ）] 

＝ ×[ ÷ ] 

＝ ×  

＝4 

【点评】考查了运算定律与简便运算，四则混合运算，注意运算顺序和运算法则，灵活

运用所学的运算律简便计算。 

3．【分析】（1）方程两边先同时加上 65%，然后方程两边同时除以 0.85。 

（2）方程两边先同时加上 ，然后方程两边同时除以 。 

（3）先将比例式化成等积式，然后方程两边同时除以 。 

【解答】解：（1）0.85x﹣65%＝2.5 

      0.85x﹣65%+65%＝2.5+65% 

                      0.85x＝3.15 

              0.85x÷0.85＝3.15÷0.85 

                            x＝  
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（2） x﹣ ＝  

   x﹣ + ＝ +  

           x＝  

     x÷ ＝ ÷  

             x＝  

 

（3）15：x＝ ：  

          x＝15×  

         x＝10 

  x÷ ＝10÷  

             x＝24 

【点评】解方程和解比例时，等式的性质是依据。 

二、用心思考，正确填写。（第 2题每空 0.5 分，其余每空 1分，共 24 分） 

4．【分析】省略“万”位后面的尾数求近似数，根据千位上数字的大小来确定用“四舍”

法、还是用“五入”法，再在数的后面写上“万”字。 

接种率＝接种人数÷总人数×100%。 

四舍五入：运用“四舍五入”法取近似值：要看精确到哪一位，从它的下一位运用“四

舍五入”取值。 

【解答】解：12.7÷14×100%≈90.7% 

省略“万”后面的尾数约是 332 万人；我国新冠疫苗的接种率约为 90.7%。 

故答案为：332，90.7%。 

【点评】此题考查近似数的求法，要熟练掌握。 

5．【分析】把 0.625 化成分数并化简是 ，根据分数的基本性质，分子、分母都乘 2就是 ；

根据比与分数的关系， ＝5：8，再根据比的性质比的前、后项都乘 5 就是 25：40；根

据分数与除法的关系， ＝5÷8，再根据商不变的性质被除数、除数都乘 8就是 40÷64；

把 0.625 的小数点向右移动两位添上百分号就是 62.5%。 



11 / 22 

【解答】解：25：40＝0.625＝ ＝40÷64＝62.5%。 

故答案为：25，10，64，62.5。 

【点评】此题主要是考查除法、小数、分数、百分数、比之间的关系及转化。利用它们

之间的关系和性质进行转化即可。 

6．【分析】根据圆柱的体积公式：V＝Sh＝π r2将数据代入，即可得出蛋糕的体积。至少能

进去意味着长方体的体积在是最小的情况下也要比蛋糕大，由至少得知，直径 8厘米 也

就是圆柱最宽的长度为 8 厘米，那么长方形的长和宽就可以此为标准，得长方形的长、

宽均为 8 厘米，体积最小的情况也就是剩余的空间最少，则长方形的高与圆柱的高相等，

即为 10 厘米，从而可以求出纸盒的表面积（S＝（长×宽+长×高+宽×高）×2），也就

是至少需要的硬纸的面积。 

【解答】解：3.14×（8÷2）
2
×10 

＝3.14×16×10 

＝502.4（cm3） 

（8×8+8×10+8×10）×2 

＝（64+80+80）×2 

＝224×2 

＝448（cm2） 

答：这个蛋糕的体积约是 502.4cm3，做这个纸盒至少需要 448cm2的硬纸。 

故答案为：502.4，448。 

【点评】解答此题的关键是明白：让长方体的长和宽都等于圆柱的底面直径，高等于圆

柱的高，则需要的硬纸面积最小。 

7．【分析】根据从右面、正面和上面看到的形状可知，该几何体下层 4 个小正方体，分两

排，前排 3 个，后排 1 个，居中；上面在前排中间小正方体上放 2 个小正方体。根据从

不同方向观察到的形状，计算表面积即可。 

【解答】解：（4+4+5）×2 

＝13×2 

＝26（平方厘米） 

答：亮亮搭这个立体图形用了 6个正方体，搭成立体图形的表面积是 26 立方厘米。 

故答案为：6；26。 

【点评】本题是考查从不同方向观察物体和几何图形，关键是培养学生的观察能力。 

8．【分析】因为 x 和 y 成正比例，所以 x：y 是定值，而 x：y＝6：10＝0.6，由此求出 y

的值；因为 x和 y成反比例，所以 x与 y的乘积是定值，而 xy＝6×10＝60，由此求出 y

的值． 
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